Vyukové aplikace na statistiku

Narozeninovy problém: Priklad z oblasti pravdépodobnosti

Narozeninovy problém je statisticky problém, kde se ptame, kolik lidi musi byt spolu v mistnosti, aby
pravdépodobnost, Ze alespon dva z nich maji narozeniny ve stejny den, presadhla 50 %. Problém se
béiné pouzivad k ilustraci konceptu pravdépodobnosti a principl statistické analyzy na pfikladu
narozenin, ale Ize jej pouZit na jakoukoli situaci, ve které existuje pravdépodobnost, Ze dojde ke dvéma
nebo vice udalostem soucasné nebo ¢asové blizko sebe.

Pti feSeni problému, musite vzit v GUvahu pravdépodobnost, Ze rGizné pocty lidi budou mit stejné
narozeniny. Pokud jsou naptiklad v mistnosti dva lidé, pravdépodobnost, Ze maji stejné narozeniny, je
1/365, protoze existuje pouze Sance 1 ku 365, Ze se oba lidé narodili dne ten samy den. Pokud jsou v
mistnosti tfi lidé, pravdépodobnost se zvysi na 3/365, protoze nyni existuje Sance 1 ku 365, Ze libovolni
dva ze tfi lidi maji stejné narozeniny, u péti lidi uz existuje 14 moznych kombinaci dvojic, které
porovndavame. Pravdépodobnost se tak rychle zvySuje s rostoucim poctem lidi v mistnost, i kdyz
pravdépodobnost, Ze bude mit kterykoli par lidi stejné narozeniny, je relativné mala.

Narozeninovy problém ma kontraintuitivni feseni: pravdépodobnost, Ze alespon dva lidé v mistnosti
maji stejné narozeniny, pfesahuje 50 %, kdyZ je v mistnosti pouhych 23 lidi. Narozeninovy problém
ilustruje dulezitost zvazovani pravdépodobnosti soucasného vyskytu rliznych udalosti a ma aplikace v
mnoha oblastech, véetné matematiky, statistiky a informatiky. V aplikaci je student tazan na odhad
poctu. Po zadani odpovédi dostaneme se mu spravné cislo a vysvétleni. Nasledné mize v interaktivnim
grafu sledovat rist pravdépodobnosti a poctu kombinaci.

Narozeninovy problém: Priklad z oblasti pravdépodobnosti

Kolik osob musi byt v mistnosti, aby byla 50% Sance, QS’had je Pﬁ"é Ve_'k!,"-_ ale b"ij se spravné OdPOVédi'
Ze alespoii dva lidé maji narozeniny ve stejny den? JiZ u skupiny 23 lidi je 50% $ance, narozeniny ve
stejny den budou mit alespori dva lidé. Mnoho lidi si
V43 odhad 45 P neuvédomuije, Ze s rostoucim poétem lidi ve skupiné

roste po¢et moznych dvojic rychle, takZze spravna
odpovéd je kontraintuitivni.Vyvoj pravd&podobnosti
shody narozenin zavislosti na poctu lidi miZete
prozkoumat nize.
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Obrdzek 2 V aplikaci je student tdzdn na odhad poctu. Po zaddni odpovédi dostaneme se mu spravné Cislo a vysvétleni.
Ndsledné mizZe v interaktivnim grafu sledovat rust pravdépodobnosti a po¢tu kombinaci.



